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INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA

Giovedì 22 settembre 2016. — Presi-
denza del presidente Ermete REALACCI. —
Interviene la sottosegretaria di Stato per
l’ambiente e la tutela del territorio e del
mare, Silvia Velo.

La seduta comincia alle 14.

5-09542 Manfredi: Sulle iniziative di competenza per

dare piena attuazione ai provvedimenti di bonifica e

tutela della salute nella terra dei fuochi.

Ermete REALACCI, presidente, ricorda
che, ai sensi dell’articolo 135-ter, comma
5, del regolamento, la pubblicità delle
sedute per lo svolgimento delle interro-
gazioni a risposta immediata è assicurata
anche tramite la trasmissione attraverso
l’impianto televisivo a circuito chiuso.

Dispone, pertanto, l’attivazione del cir-
cuito.

Massimiliano MANFREDI (PD) illustra
l’interrogazione in titolo.

La sottosegretaria Silvia VELO risponde
all’interrogazione in titolo nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 1).

Massimiliano MANFREDI (PD), dichia-
randosi soddisfatto per la risposta fornita
dalla sottosegretaria Velo, auspica che il
Governo si adoperi celermente per assi-
curare la compiuta attuazione all’iter pre-
visto dall’articolo 1, comma 6-sexies, del
decreto-legge n. 136 del 2013, a oltre due
anni dall’approvazione di tale provvedi-
mento. Nel sottolineare la necessità che
siano quanto prima rese note le linee di
finanziamento per il programma di inter-
venti predisposto dal Comitato intermini-
steriale previsto dall’articolo 2 del citato
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decreto-legge, nonché le tabelle relative
agli interventi previsti, assicura che il suo
gruppo continuerà a monitorare costante-
mente la situazione.

5-09543 Vella: Chiarimenti sulle modalità di utilizzo

delle discariche per il conferimento di rifiuti da

rottamazione.

Dino SECCO (FI-PdL) illustra l’interro-
gazione in titolo, di cui è cofirmatario.

La sottosegretaria Silvia VELO risponde
all’interrogazione in titolo nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 2).

Dino SECCO (FI-PdL) auspica che il
Governo si attivi per fare chiarezza sulle
modalità di utilizzo delle discariche auto-
rizzate per il conferimento dei rifiuti da
rottamazione e sulla ripartizione delle re-
lative competenze, anche alla luce della
delicatezza del settore e della complessità
degli interessi in gioco.

5-09544 Zaratti: Sull’adozione di misure urgenti per

contrastare le violazioni ambientali e sanitarie da

parte dell’ILVA di Taranto.

Donatella DURANTI (SI-SEL) illustra
l’interrogazione in titolo, di cui è cofirma-
taria.

La sottosegretaria Silvia VELO risponde
all’interrogazione in titolo nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 3).

Donatella DURANTI (SI-SEL), repli-
cando, si dichiara insoddisfatta della ri-
sposta della sottosegretaria Velo, che si è
limitata ad elencare fatti peraltro già noti,
come il possibile slittamento dei termini
per l’attuazione delle prescrizioni AIA ad-

dirittura fino al dicembre 2018. Lamenta
quindi il fatto che, mentre nella città di
Taranto e fra i lavoratori dell’ILVA si
registra un alto tasso di mortalità a causa
di patologie gravissime, l’impegno del Mi-
nistero competente non va oltre una sem-
plice attività di monitoraggio. Ritiene in-
vece che dovrebbero essere poste in essere
tutte le necessarie pressioni affinché la
gestione commissariale provveda agli
adempimenti necessari per ottemperare
alle prescrizioni relative alla più impor-
tanti violazioni registrate.

5-09545 Zolezzi: Sulle iniziative di competenza fi-

nalizzate ad esentare talune attività produttive dal

pagamento della TARI.

Alberto ZOLEZZI (M5S) illustra l’inter-
rogazione in titolo.

La sottosegretaria Silvia VELO risponde
all’interrogazione in titolo nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 4).

Alberto ZOLEZZI (M5S), replicando, si
dichiara soddisfatto per i chiarimenti for-
niti dalla sottosegretaria Velo relativa-
mente alle competenze, di tipo regolamen-
tare, attribuite agli enti locali in materia di
attività le cui superfici produttive non
siano da assoggettare a TARI, pur mani-
festando taluni dubbi sulla omogeneità e
uniformità di tale procedura. Reputa co-
munque che il quadro normativo testé
illustrato possa rappresentare una positiva
opportunità per molte attività produttive
ad alta produzione di rifiuti.

Ermete REALACCI, presidente, dichiara
concluso lo svolgimento delle interroga-
zioni all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 14.30.
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ALLEGATO 1

5-09542 Manfredi: Sulle iniziative di competenza per dare piena
attuazione ai provvedimenti di bonifica e tutela della salute nella

terra dei fuochi.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alle questioni poste
dagli Onorevoli interroganti, si rileva, pre-
liminarmente, che le tematiche in esame
ed in particolare, quelle concernenti l’a-
dozione di disposizioni di carattere rego-
lamentare in merito ai parametri di qua-
lità dei terreni agricoli e delle acque ad
uso irriguo, costituiscono un settore d’in-
tervento fondamentale che investe, non
solo il suolo e le acque, ma anche le
restanti matrici ambientali, con evidenti
ricadute negative per l’ecosistema e la
salute umana.

L’individuazione ed il potenziamento
delle opportune azioni dirette a fronteg-
giare dette emergenze ambientali, rappre-
sentano una priorità per il Ministero del-
l’ambiente che presiede il Comitato Inter-
ministeriale istituito con decreto legge
n. 136 del 2013.

Nell’ambito del citato Comitato è stata
istituita apposita Commissione quale or-
gano tecnico-operativo la quale ha av-
viato un approfondito esame delle diverse
e complesse questioni poste all’attenzione
dalle linee di indirizzo fornite dal Co-
mitato Interministeriale, giungendo nel
maggio scorso all’adozione di un pro-
gramma degli interventi finalizzati alla
tutela della salute, alla sicurezza, alla
bonifica dei siti, nonché alla rivitalizza-
zione economica dei territori della co-
siddetta « Terra dei Fuochi ».

Nello specifico, il piano elaborato dalla
Commissione, caratterizzato da interventi
di ampio respiro, mira a coniugare il deli-
cato tema del monitoraggio e della bonifica
delle aree agricole interessate nel passato
dai fenomeni di tombamento di rifiuti con

ricadute sulle matrici ambientali, con
quello delle iniziative di screening e di pre-
venzione dei rischi per la salute dei citta-
dini e ancora con quello del permanere di
fenomeni di illegalità e di inciviltà che at-
tengono allo smaltimento abusivo dei rifiuti
e che contribuiscono al degrado del territo-
rio e ad alimentare una percezione negativa
con tutte le conseguenze sul piano econo-
mico e dello sviluppo. Il documento è stato
oggetto di esame ed approvato dal Comitato
Interministeriale, che si è riunito presso il
Ministero dell’ambiente il 2 agosto scorso, il
quale ha altresì deliberato la sua trasmis-
sione alla Cabina di regia per la program-
mazione del Fondo di sviluppo e coesione
2014-2020, ai fini del tempestivo esame da
parte del CIPE.

Per quanto concerne le linee finanzia-
rie strumentali agli interventi indicati nel
programma della Commissione, si fa pre-
sente che il fabbisogno economico com-
plessivo per le misure previste è pari a
103,425 milioni di euro. Tali misure pos-
sono suddividersi in 6 macroaree d’inter-
vento: misure per le bonifiche e il ripri-
stino ambiente (le quali prevedono un
fabbisogno economico pari a 38,5 milioni
di euro); misure ricadenti sulla sicurezza
(19,65 milioni di euro); area Ambiente e
Salute (40,725 milioni di euro); rafforza-
mento delle misure di prevenzione anti-
mafia e anticorruzione per le attività ine-
renti alla messa in sicurezza e la bonifica
dei terreni (1,2 milioni di euro); misure
relative alla comunicazione, sensibilizza-
zione e informazione della popolazione
(250.000 euro); area rivitalizzazione eco-
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nomica del territorio (3,1 milioni di euro).
Per completezza di informazioni deposito
un documento di dettaglio.

Si segnala, inoltre, che in attuazione
delle disposizioni urgenti previste dal ci-
tato decreto-legge n. 136 del 2013, il
Ministero dell’ambiente ha già predispo-
sto lo schema di Regolamento concer-
nente i parametri fondamentali di qualità
delle acque destinate ad uso irriguo su
colture alimentari e le relative modalità

di verifica. Tale schema è stato trasmesso
dalla competente Direzione Generale del
Ministero all’Istituto Superiore di Sanità,
all’ISPRA ed al Centro Ricerche Agricol-
tura per il necessario confronto tecnico-
scientifico con tali enti, funzionale all’ul-
teriore seguito dell’iter di approvazione
del provvedimento. Al riguardo il Mini-
stero è costantemente impegnato nell’at-
tività di monitoraggio in ordine al pre-
detto iter.

(ALLEGATO 1)

Progetto integrato ai fini dell’individuazione e il potenziamento delle
azioni e degli interventi di monitoraggio per la tutela dei terreni, delle
acque di falda e dei pozzi della Regione Campania nel rispetto delle

« Linee di indirizzo »

emanate dal Comitato interministeriale con delibera del 26 marzo 2015

Prospetto

« Ripartizione degli impegni (2016-2020) »

Area bonifiche e ripristino ambientale

La Commissione ha accorpato la programmazione attuativa di
quattro delle linee di indirizzo del Comitato, ritenute tra loro
strettamente collegate e interconnesse:

censimento e verifica delle aree interessate da abbandono e
interramento rifiuti;

identificazione dei centri di pericolo;

caratterizzazione e monitoraggio delle matrici ambientali;

definizione e attuazione delle misure di prevenzione, messa in
sicurezza, bonifica.

Fabbisogno economico complessivo pari a 38,5 milioni di euro, così
ripartiti:

LINEA 1: Censimento e verifica delle aree interessate da ab-
bandono e interramento di rifiuti e identificazione dei centri di
pericolo: non sono state richieste risorse, in quanto attività già
eseguite nelle aree degli 88 Comuni individuati da due successive
decreti (Decreto Interministeriale 11 marzo 2014 relativamente ai
primi 57 Comuni e Decreto 12 febbraio 2015 relativamente a
successivi 31 Comuni);
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LINEA 2: Caratterizzazione e monitoraggio delle matrici am-
bientali: risorse impegnate complessivamente 17,5 milioni di euro, così
ripartiti:

15 milioni di euro per il completamento delle attività di
indagine dirette e indirette sul suolo, sulle acque di falda e sui vegetali;
soggetti attuatori: Ministero delle politiche agricole alimentari e
forestali; beneficiari: AGEA, ARPAC, CFS, CRA, INGV, ISPRA, ISS,
IZSAM, IZSM, Regione Campania, Università di Napoli;

2 milioni e 500 mila euro per raccolta e sistematizzazione dati
esistenti su qualità delle acque a uso irriguo, censimento dei pozzi uso
irriguo, elaborazione e attuazione del Piano straordinario di moni-
toraggio delle acque di falda; soggetti attuatori: Regione Campania;
beneficiari: ARPAC e Corpo Forestale dello Stato.

LINEA 3: Definizione e attuazione delle misure di prevenzione,
messa in sicurezza, bonifica: 21 milioni di euro, così ripartiti:

5 milioni di euro per acquisizione di dati analitici sito-specifici
elaborazione delle valutazioni di rischio ed elaborazione dei progetti
di messa in sicurezza/bonifica; soggetto attuatore: Regione Campania;
beneficiari: ARPAC;

6 milioni di euro per esecuzione delle attività volte ad attuare
le prescrizioni di scavo e caratterizzazione sui terreni con divieto di
produzioni agroalimentari e silvopastorali; soggetto attuatore: Regione
Campania; beneficiari: ARPAC e CFS;

10 milioni di euro per esecuzione degli interventi di bonifica
e monitoraggio degli interventi effettuati; soggetto attuatore: Regione
Campania; beneficiari: ARPAC e CFS.

Area sicurezza

Fabbisogno economico complessivo pari a 19,65 milioni di euro.

N.B. La Commissione ha provveduto ad accorpare la programma-
zione attuativa di 2 linee di indirizzo del Comitato, ritenute tra loro
strettamente collegate e interconnesse:

attività di prevenzione e di contrasto dei fenomeni di abbandono
e incendio dei rifiuti;

potenziamento delle misure di vigilanza e controllo.

Area Ambiente e Salute

Fabbisogno economico complessivo pari a 40,725 milioni di euro.

N.B. L’area comprende le tre linee di indirizzo che il Comitato
Interministeriale ha indicato come « monitoraggio delle matrici agro-
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alimentari », « controlli sanitari » e « attuazione di misure e programmi
finalizzati a garantire la corretta gestione dei rifiuti ».

Rafforzamento delle misure di prevenzione antimafia e anticorruzione
per le attività inerenti alla messa in sicurezza e la bonifica dei terreni

Fabbisogno economico complessivo pari a 1,2 milioni di euro.

Comunicazione, sensibilizzazione e informazione della popolazione

Fabbisogno economico complessivo pari a 250.000 euro.

Area rivitalizzazione economica del territorio

Fabbisogno economico complessivo pari a 3,1 milioni di euro.

Le Linee di indirizzo indicate dal Comitato Interministeriale
relative a:

controllo degli appalti per la messa in sicurezza/bonifica;

comunicazione, sensibilizzazione e informazione della popola-
zione;

rafforzamento della legislazione esistente in materia di illeciti
ambientali sono state ritenute trasversali a tutte le aree di intervento
e, pertanto, trovano nelle attività previste dal presente programma
adeguato spazio e relativo finanziamento.

Il fabbisogno economico complessivamente considerato è pari a
103.425.000 euro.
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ALLEGATO 2

5-09543 Vella: Chiarimenti sulle modalità di utilizzo delle discariche
per il conferimento di rifiuti da rottamazione.

TESTO DELLA RISPOSTA

Il decreto legislativo 13 gennaio 2003,
n. 36, recante attuazione della direttiva
1999/31/CE relativa alle discariche di ri-
fiuti, costituisce il recepimento della spe-
cifica disciplina comunitaria riguardante
le misure e le procedure necessarie fina-
lizzate a prevenire e ridurre l’impatto
sull’ambiente e sulla salute umana delle
discariche di rifiuti durante il loro intero
ciclo di vita. Detta disciplina è stata at-
tuata nel sistema normativo italiano anche
mediante l’adozione del decreto del Mini-
stero dell’ambiente e della tutela del ter-
ritorio e del mare del 27 dicembre 2010
recante definizione dei criteri di ammis-
sibilità dei rifiuti in discarica, recente-
mente modificato dal DM 24 giugno 2015.

In particolare, l’articolo 6, comma 1,
lettera p) del citato decreto legislativo n. 36
del 2003 disponeva il divieto di conferire in
discarica i rifiuti con un potere calorifico
inferiore a 13.000 KJ/kg, prevedendo tutta-
via una specifica deroga per i rifiuti prove-
nienti dalla frantumazione degli autoveicoli
a fine vita e dei rottami terrosi, per i quali
venivano autorizzate specifiche discariche
monodedicate.

Al riguardo si evidenzia che la limita-
zione basata sul potere calorifero dei ri-
fiuti all’atto dell’ammissione in discarica
non trovava analoga corrispondenza nella
disciplina comunitaria e, sebbene costi-
tuiva un incentivo alle operazioni di re-
cupero dei rifiuti rispetto allo smaltimento
in discarica, non ha trovato comunque
una completa attuazione a causa delle
difficoltà nelle attività di smaltimento dei
rifiuti in discarica.

La citata disposizione è stata succes-
sivamente abrogata dal cosiddetto « Col-

legato ambientale ». Tale abrogazione non
esclude, in ogni caso, il principio comu-
nitario della gerarchia sulla gestione dei
rifiuti che stabilisce di procedere allo
smaltimento dei rifiuti solo dopo aver
rispettato la prevenzione nella produ-
zione dei rifiuti stessi ed aver provveduto
alle fasi di riciclaggio e recupero. Ciò
soddisfa inoltre anche i requisiti conte-
nuti nell’articolo 179 del decreto legisla-
tivo n. 152 del 2006 che prevedono la
possibilità di discostarsi dalla gerarchia
sopraindicata qualora una diversa op-
zione garantisca, complessivamente, mi-
gliori risultati in termini di impatto sa-
nitario, sociale ed economico, compresa
anche a fattibilità tecnica e la pratica-
bilità economica. Pertanto, nel caso spe-
cifico, lo smaltimento in discarica auto-
rizzata dei rifiuti derivanti dalle opera-
zioni di rottamazione dei veicoli fuori
uso, in alcune realtà nazionali, potrebbe
rappresentare l’opzione maggiormente
preferibile sia sul piano ambientale che
economico. Si deve, inoltre, tenere pre-
sente che la capacità d’incenerimento at-
tuale potrebbe non essere sufficiente a
garantire il trattamento di tali rifiuti.

Con riferimento alle modalità di uti-
lizzo di dette discariche, si precisa che il
sistema di autorizzazione spetta alle au-
torità territorialmente competenti e la di-
sciplina vigente dispone che in sede di
autorizzazione sono stabiliti tutti i requi-
siti e le condizioni che i rifiuti devono
tassativamente soddisfare per essere am-
messi e quindi depositati in tali tipologie
di discariche.

Pertanto, spetta alle predette autorità
territoriali la valutazione e la revisione dei
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titoli autorizzativi per poter eventualmente
ammettere altre tipologie di rifiuti, che
deve essere effettuata nel pieno rispetto
della disciplina nazionale e comunitaria di
riferimento.

Ad ogni modo, per quanto di compe-
tenza, si rassicura che il Ministero prose-
gue nella sua azione costante di monito-
raggio senza ridurre in alcun modo lo
stato di attenzione su tali tematiche.
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ALLEGATO 3

5-09544 Zaratti: Sull’adozione di misure urgenti per contrastare
le violazioni ambientali e sanitarie da parte dell’ILVA di Taranto.

TESTO DELLA RISPOSTA

Occorre, innanzitutto, premettere, relati-
vamente all’articolato normativo in materia
che il decreto legge n. 61 del 2013, ha defi-
nito un nuovo assetto gestionale ed organiz-
zativo dell’ILVA di Taranto, con l’introdu-
zione del Commissario straordinario e di un
sub Commissario per l’adozione dei piani e
delle azioni di bonifica previsti dall’AIA, e
con l’introduzione di un nuovo Piano delle
misure e delle attività di tutela ambientale e
sanitaria, elaborato da un Comitato degli
Esperti, istituito dalla medesima legge, che al
termine della procedura di consultazione
costituisce modifica dell’AIA.

Successivamente, con decreto-legge
n. 136 del 2013 sono stati rafforzati gli
obiettivi ambientali dell’AIA dell’ILVA di
Taranto, anche per mezzo dell’introdu-
zione di strumenti per garantire una du-
rata certa e limitata alla progressiva at-
tuazione delle misure di adeguamento in
essa previste, tramite l’approvazione del
nuovo Piano delle misure e delle attività di
tutela ambientale e sanitaria.

Si fa presente, altresì, che con decreto
legge n. 91 del 2014, sono stati introdotti
nuovi strumenti e procedure per il reperi-
mento dei fondi necessari all’adeguamento
ambientale e per rafforzare l’attività com-
missariale nell’attuazione degli interventi
previsti dal piano ambientale, considerati
indifferibili, urgenti e di pubblica utilità.

Tanto premesso, si segnala che nell’anno
2016, a seguito del Piano Ambientale e delle
intervenute innovazioni normative, gli
ispettori ambientali ISPRA, con la collabo-
razione di ARPA Puglia, hanno effettuato
tre ispezioni ordinarie nei giorni 27-28 gen-
naio, 20-27 aprile e 19-21 luglio nonché due
ispezioni straordinarie in data 10 marzo e

12 maggio. La valutazione sull’esito del con-
trollo dell’ultima ispezione di luglio 2016 è
al momento in corso.

Durante questi controlli sono state ri-
scontrate talune criticità per le quali si
stanno svolgendo ulteriori approfondimenti
in relazione agli specifici atti autorizzativi.

Si evidenzia, in proposito, che le pre-
scrizioni non ancora completamente at-
tuate non riguardano il rispetto dei valori
limite di emissione prescritti dall’AIA, ma
la conclusione di interventi per i quali il
termine ultimo è stato fissato per legge al
30 giugno 2017, « prorogabile su istanza
dell’aggiudicatario della procedura di ces-
sione per un periodo non superiore a 18
mesi » (31 dicembre 2018).

Per quanto concerne le diffide disposte
dal Ministero dell’ambiente, su proposta di
ISPRA per le violazioni accertate dell’AIA,
si rileva che le stesse riguardano per lo più
la corretta gestione di depositi di rifiuti e
non le tempistiche di attuazione degli inter-
venti ambientali previsti dal citato Piano
delle: misure e delle attività di tutela am-
bientale e sanitaria. L’ILVA, a seguito di tali
diffide, ha trasmesso le informazioni tecni-
che di riscontro, che sono, allo stato, in
corso di valutazione da parte di ISPRA.

Si evidenzia, infine, che ISPRA ha chie-
sto ulteriori campionamenti nonché atte-
stazioni sulle misure organizzative e pro-
cedurali adottate da ILVA, per evitare il
ripeterei delle violazioni accertate.

Alla luce delle informazioni esposte, si
rassicura comunque che il Ministero del-
l’ambiente per quanto di competenza, pro-
segue nella sua azione costante di moni-
toraggio, senza ridurre in alcun modo lo
stato di attenzione su tali tematiche.
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ALLEGATO 4

5-09545 Zolezzi: Sulle iniziative di competenza finalizzate ad esentare
talune attività produttive dal pagamento della TARI.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alle questioni poste
dagli Onorevoli interroganti, in via preli-
minare, occorre chiarire il significato del
concetto di classificazione del rifiuto e del
concetto di assimilazione. Tali tematiche
infatti, incidono sulla imponibilità delle
superfici ai fini del tributo (aree escluse/
tassate) e nei diversi regimi agevolativi
(riduzioni).

Sulla base della normativa vigente (de-
creto legislativo n. 152 del 2006), i rifiuti
sono classificati secondo l’origine in « Ur-
bani » e « Speciali » (articolo 184, comma 1).
Nei rifiuti urbani sono compresi tra l’altro i
rifiuti domestici e i rifiuti speciali non peri-
colosi assimilati per quantità e qualità ai
rifiuti urbani. I rifiuti speciali sono gestiti
autonomamente dal soggetto produttore
(articolo 188) mentre i rifiuti urbani e assi-
milati rientrano nella privativa comunale
(articolo 198, comma 1).

Con specifico riferimento all’assimila-
zione ai rifiuti urbani dei rifiuti speciali
non pericolosi, l’articolo 195 comma 2,
lettera e), del decreto legislativo n. 152 del
2006, attribuisce allo Stato la competenza
di determinare i criteri qualitativi e quali-
quantitativi per l’assimilazione, ai fini
della raccolta e dello smaltimento, me-
diante un decreto del Ministro dell’am-
biente, d’intesa con il Ministro dello svi-
luppo economico.

A tale proposito si fa presente che
questo Ministero è attualmente impegnato
nella stesura dello schema regolamentare
del decreto in questione.

Inoltre, si rappresenta che risulta in
fase di istruttoria avanzata il decreto re-
cante la definizione dei criteri per la

realizzazione da parte dei comuni di si-
stemi di misurazione puntuale della quan-
tità di rifiuti conferiti al servizio pubblico
(ai sensi dell’articolo 1, comma 667, della
legge 27 dicembre 2013, n. 147).

Al termine dell’iter di adozione dei pre-
detti decreti (assimilazione e misurazione
puntuale) verrà dato inizio alla fase istrut-
toria del regolamento recante i criteri gene-
rali sulla base dei quali vengono definite le
componenti di costo e viene determinata la
« Tariffa » per i rifiuti urbani, comprensiva
delle agevolazioni per le utenze domestiche
e le riduzioni per i rifiuti assimilati avviati a
recupero, ai sensi dell’articolo 238, comma
6, del decreto legislativo n. 152 del 2006. Si
ritiene, comunque, utile evidenziare che il
predetto decreto non attiene alla determi-
nazione delle superfici. Tale attività, infatti,
è attribuita al Comune ai sensi dell’articolo
1, comma 682, della legge di stabilità per il
2014 secondo cui il Comune individua, tra
lato, « le categorie di attività produttive di
rifiuti speciali alle quali applicare, nell’o-
biettiva difficoltà di delimitare le superfici
ove tali rifiuti si formano, percentuali di
riduzione rispetto all’intera superficie su
cui l’attività viene svolta ».

In conclusione, si segnala comunque che
la determinazione di un elenco di attività le
cui superfici produttive non siano da assog-
gettare a TARI non possa essere effettuata
con iniziative normative generali e di va-
lenza nazionale, ma debba essere oggetto di
potere regolamentare locale.

Ad ogni modo, per quanto di compe-
tenza, questo Ministero continuerà a mo-
nitorare l’impatto regolatorio delle norma-
tive in questione.
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